Hoàng Thị Phượng – THCS Tam Cường – Vĩnh Bảo Hải Phòng

CAUHOI
Bài 4 ( 3,5 điểm)

1)  Tính thể tích trụ có bán kính đáy là 6cm và chiều cao 9cm. (Lưu ý:  Lấy 
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 và kết quả làm tròn đến cm3)

2) Cho đường tròn (0;R), hai đường kính AB và MN. Đường thẳng BM và BN cắt tiếp tuyến kẻ từ A của đường tròn lần lượt tại E,F. Gọi P,Q theo thứ tự là trung điểm của EA và FA. 

a) Chứng minh tứ giác MNFE nội tiếp được

b) Kẻ PI vuông góc với BQ, PI cắt OA tại H. Chứng minh AH.AB = AQ.AP và H là trung điểm của OA
c) Tính giá trị nhỏ nhất của của diện tích tam giác BPQ theo R

DAPAN
	41)

(0,5 đ
	Thể tích hình trụ: 
[image: image2.wmf]223

3,142.6.91018()

Vrhcm

p

==»



	0,25x2


	Hình vẽ
	[image: image31.emf]d

1

1

H

O

A

F

B

M

N

E

PQ

I



	0,5 đ

	2a)
0,75đ
	Ta có 
[image: image3.wmf]·

0

ANB90

=

 (gnt chắn nửa đường tròn)

=> AN 
[image: image4.wmf]^

BF 

=> 
[image: image5.wmf]µ

$

1

AF

=

 ( cùng phụ 
[image: image6.wmf]·

NAF

)

Mà 
[image: image7.wmf]µ

µ

11

AM

=

 (2 gnt cùng chắn 
[image: image8.wmf]»

BN

)

=> 
[image: image9.wmf]$

µ

1

FM

=


Mà 
[image: image10.wmf]µ

·

0

1

MEMN180

+=

 (2 góc kề bù)

=> 
[image: image11.wmf]$

·

0

FEMN180

+=


=> Tứ giác MNFE nội tiếp (tổng 2 góc đối bằng 1800)
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Chứng tỏ H là trung điểm của AO
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Do R không đổi nên để SBPQ nhỏ nhất ( PQ nhỏ nhất

áp dụng BĐT Côsi với 2 số dương ta có:
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(Do AP.AQ = R2 (câu b))
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Khi đó PQ = MN = 2R và SBPQ = 2R2.
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